A kép (sz)éle, azaz a törésvonal, egy minimális egyensúlyi sáv, aminél eldöntetlen, hogy a konvencionálisnak tekintett főnézetű kompozícióhoz tartozik-e, avagy a képtest oldalához. Az úgynevezett senki földje, a végvonalak együttese. Lehetetlen helyek, amelyek önmagukban eddig mellékesek voltak a képeken. A keskeny, látszólag könnyen pozícionált, de nehezen értelmezhető terület megfestésénél a következő gondolatok merülnek fel:          a meghatározottság egzaktálása, a valahova tartozás dillemája, a közösség megélése, az önállóság vágya, a végtelen sűrítettsége, a mag, a tágulás előtti vagy utáni szituációk tematizálása. Természetesen ilyen felsorolásokba beleszédül az ember, azonban szeretném, hogy legalább ennek csak halovány, mégis örömteli képi megjelenítését megélhessem.
Erdélyi Gábor
Az installált műegyüttes 5 évvel ezelôtti vízivárosi kiállításunk szerves folytatása időben és fizikális tárgyaiban. 
Az akkor kiállított Angyali Üdvözlet témakörét érintő, a kommunikáció és a lebegtetett valóság és fizikális lét közti metaforikus állapot tárgyait, jeleit bemutató kiállítás: 

Az Öt Kocsonyás Test objektek, Fény Rúzs - Könnyű válasz - Fénytestek címû videók, valamint A Kő kiterített vetülete.

Sturcz János megfogalmazásában klasszikus reneszánszi hangulattal töltötte ki a kiállítóteret.

   Az itt kiállított videóinstalláció a bodyart és a “magányos performansz” körébe tartozik. Az Öt Kocsonyás Test Esszenciája felöleli az öt év időfonalát, ahol a kövek a meditatív kommunikáció megtestesült fizikai tárgyai, időzárványokként tárolódnak a fém paraboloid tálaikon.

 A két narratív jellegű videó szembeállítása:

- A Horizont - a folyamat lehetséges magyarázata

- A Tükrözés - a  reláció, a digitális látvány, a mobilis trendek mozgatható tükörképe  (talán vagy nem).

Koroknai Zsolt

