„Nemet mondunk a térre. A térnek üresnek kell lennie, ne legyen se emelkedô, se lapos. A festménynek a kép mögött kell lennie. A keretnek izolálnia és védenie kell a festményt, amelyet körülvesz. A kép belsô terének felosztása nem lehet érzékelhetô.” (Ad Reinhardt:

Tizenkét törvény egy új akadémiához. 8.) 

Úgy rémlik, mintha Erdélyi Gábor újabb képei a nagy amerikai aszkétai szavait fűznék tovább, egyszersmind – talán szándékolatlanul,

vagy esetleg épp kifejezetten szofisztikált tudatossággal – persziflálják is azokat: e művek, felvillanó, alig derengô peremükkel, olybá tűnik, a minimal art barokkját igyekszenek megteremteni, még pedig úgy, hogy a szürke táblák paradoxont paradoxonnal leplezve körítik önmagukat. 

A peremlét szociológiai fogalomból Erdélyi kezén festészeti metafórává válik, a festészet mint gesztus, a festészet mint akció a valódi képmezô peremén, élén nyilatkozik meg, az él lesz érzékivé, mintha Jackson Pollock kikúszna a partvonalra... (élbenjárás)... 

A keret éppen nem izolál és véd, ahogy Reinhardt „követeli”, hanem elszabadul, az élre törekszik és „önhatalmúlag” művészetté, pontosabban plasztikus festészetté válik. Sôt: vetett árnyéka révén, vagyis az él (a tárgy) mögött keletkezô sötétebb térség rajzosságával immateriális kinetikát képez meg (ismét csak: élbenjárás), az állandóság és a véletlen pillanatnyiság dialektikájában.

Hajdu István

“We say no to the space. Space has to be empty, should neither rise nor be flat. The painting must be behind the picture. The frame should isolate and protect the painting from its surroundings. Space divisions within the painting should not be seen.” (Ad Reinhardt:

Twelve Rules for a New Academy. 8.)

It seems as if the latest pictures by Gábor Erdélyi continue the ascetic words of the great American, and at the same time, whether unintentionally or perhaps with explicitly sophisticated consciousness, ridicule them as well: these works, with their glimmering,

barely dawning edges seem to strive to create the baroque of minimal art in a way that the grey panels surround themselves by covering the paradox with a paradox.

The sociological notion of living on the fringe or edge becomes a metaphor in Erdélyi’s hands, painting as a gesture, painting as an action are revealed on the edge of the actual picture field, and the edge becomes sensual, as if Jackson Pollock were to have slid out

onto the edge... (edge-walking)...

The frame precisely does not isolate or protect as Reinhardt “demands”, but becomes liberated, urges on to the edge of the frontline only to become “self-proclaimed” art, more precisely plastic painting art. Moreover: through its cast shadow, i.e. with the drawing of the darker space behind the edge (the object) it creates immaterial kinetics (again: walking on the edge), in the dialectics of permanence and accidental ephemerality.
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